

我市创新推出“渝速拨”灾害救助机制

变“多级周转”为“扁平直达”，救助金20天内直达受灾群众账户

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 张柳妞

本报讯 8月6日，涪陵区大顺镇清风村村民严彬收到一条特别的短信：“严彬先生/女士，您好！2025年应急期生活救助资金900元已拨付您的‘一卡通’账户……”这是市应急管理局发送的第一条灾害救助资金拨付短信，标志着我市“渝速拨”灾害救助工作机制正式落地。

7月18日，涪陵区大顺镇遭遇强对流天气，严彬家的房屋不幸倒塌。经申请，严彬一家被纳入灾害应急救助范围。让他没想到的是，从提出救助申请到资金到账仅用了7天，而且到账后第一时间就收到了短信提醒。

这一高效救助的背后，是市财政局、市应急管理局在全国率先推行的“渝速拨”灾害救助机制在发挥作用。该机制通过“数字化”流程再造，将传统“多级周转”的拨付模式升级为“扁平直达”，确保救助资金在申请后20日内直达受灾群众个人账户。同时，依托市应急管理局12350平台，在救助资金拨付到账的第一时间，就通过手机短信将到账金额、具体救助事项精准推送给受灾群众，让群众及时知晓到账金额、事由等情况，确保资金拨付环节透明可查、高效规范。

市财政局生态环境处处长谢洲介绍，为进一步提高自然灾害救助资金使用效益，及时有效保障受灾群众基本生活，今年7月，市财政局、市应急管理局在全国率先建立“渝速拨”灾害救助工作机制。

该机制通过“预算预拨、快速审核、系统直拨、智能预警、提级响应、清退解、考核评价”七项改革举措，贯通“三大系统”，即财政部门“一卡通”系统、预算管理“一体化”系统与应急管理部门“救灾资金管理”系统，进一步精简程序，推动实现“三个转变”，即变银行“代发”为国库“直发”，变市级“时时催办”为到期“提级响应”，变“应急响应”为“常态长效”，确保党和政府的关心关怀及时、精准送达受灾群众。

“收到短信后我还有点不敢相信，马上去镇上银行查账，果然到账了！”严彬激动地说：“感谢政府对我们的帮助，有了这笔钱，我们心里踏实多了！”

“这900元是他们的应急期生活救助资金。他们家的房屋正在恢复重建当中，完工后，他们还可以申请住房恢复重建资金。如果他们

在冬春期间仍存在生活困难，还可以申请临时冬春生活救助资金。”涪陵区应急管理局综合减灾和救灾科工作人员蒋凤介绍说，遭遇灾害后，个人可自主申请或者由村（社区）代为申请，应急管理部门会按照“户报、村评、乡审、县定”的程序，确定救助对象。

据市应急管理局救灾和物资保障处副处长白鹏程介绍，创新“渝速拨”机制实现了灾害救助资金快速直达，是依靠“数字重庆”，打通部委与市级、市级与区县、部门与部门间的数据壁垒，实现信息透明高效的具体实践。下一步，他们将持续优化“渝速拨”灾害救助工作机制，推动“数字化”流程再造，实现“灾情统报——救助申请——资金直达”全流程智能化，实现建立“渝速拨”灾害救助快审、快拨、快救的初衷。



48小时内，他们在激流中勇救8人

8月8日、10日，在渝鄂交界的鸡头沟水域及重庆市万州区龙驹镇磨刀溪水域，万州区公安局龙驹派出所民警连续奋战，与湖北利川警方、消防部门及其他救援力量紧密协作，在激流险境中成功营救8名被困群众，上演了一幕幕惊心动魄的生命接力。

记者 罗翠 通讯员 唐海 摄

图片说明：

- ①8月8日下午，湖北省利川市鸡头沟水域突发洪水，万州区公安局龙驹派出所民警与利川警方、消防救援力量合力救出6名被困垂钓爱好者。
- ②8月8日下午，龙驹派出所民警在前往鸡头沟水域营救6名垂钓爱好者的途中，成功救出1名被困河中的老人。
- ③8月10日下午，民警成功救出1名被困龙驹镇磨刀溪一大桥下的群众。



渝法译

谨防形式主义继续“变脸”

□ 郑刚

形式主义之弊非一日之寒，减轻基层负担也非一日之功。朋友在单位是一名中层干部，近日向笔者诉苦：单位要召开半年工作会，要求各科室在汇报工作时除了纸质件外，必须制作PPT同时播放。听后让人百思不得其解，一个例会为什么非要制作PPT？难道文字材料无法准确表意？

无独有偶，笔者前不久发现某单位创新了一项工作机制，经过实践应用并取得一定成效，上级机关想推而广之，要求该单位汇报成果时须进行舞台场景再现。另外一家省级机关组织全省职工诗歌创作比赛，凡是入围作品均要上台对内容进行情景演绎……凡此种种，不难得出一个结论：形式主义还在“变脸”。

多年来，党中央下大力气纠治“四风”问题，措施具体、督查有力、成效明显。但个别地方和单位领导在执行过程中变着花样绕道走，不重实效，图虚名、务虚功，追求表面好看、华而不实，既浪费人力物力财力，又耽误大家宝贵工作时间，徒给基层增添负担，有害而无一利。

以诗歌比赛为例，本应以参赛作品质量高低为标准，评出相应奖项即可，却非得要有演员上台演绎才算完整。于是，参赛单位只好聘请专业人士指导编排，职工下班后“加班”排练，唯恐因演绎不到位而影响评奖，上上下下悬一个“累”字了得？这种换汤不换药的形式主义，怎不叫人怨声载道？

形式主义是实现新时代新征程党的使命任务的大敌，必须下大力气坚决纠治。8月6日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》要求，各地区各部门要严格执行，统筹为基层减负和赋能，切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来，引导广大党员、干部积极担当作为，有更多精力抓落实。不光党中央，很多地方也在制定切实整改措施，自觉抵制“变脸”的形式主义。前不久浙江省部署“屏幕中的形式主义”专项整治行动，推动全省公务活动中的视频、PPT“减量、减费、减负”，就得到了社会的广泛赞誉。

面对形式主义的种种“变脸”，我们要始终坚持严的基调，对日常工作中发现的苗头性、倾向性问题，抓早抓小、防微杜渐，从制度上机制上查明原因，堵塞漏洞，推动常态化长效化。多些务实举措，少些花架子，真正为群众谋福利、办实事。

今日导读



法烧友
FASHAOYOU
扫码关注“法烧友”

亮出看家本领 探索善治新路

我市派出所积极争创全国公安机关第四批“枫桥式公安派出所”

5版